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Delà Seghedin. 
(R.) Fără vitejia miilor de dorobanţi 

cari au umplut cu trupurile lor şanţurile 
dda Griviţa, nici ce le mai bune planuri ale 
celor mai iscusiţi generali n'ar fi ajutat 
nimic. 

Tot aşa şi în lupta noastră naţională: 
fără jertfele ce aduce presa, puţin efect s'ar 
ajunge. Pot fi deputaţi îndouit Ia număr şi 
toţi cu minte de încercaţi diplomaţi, dacă 
n'ar fi presa care să ţină mereu sentimen
tele în ferbere, care să deà alaima când 
se apropie primejdia, care să certe pe cei 
răi, să încurajeze pe cei timizi şi să laude 
pe cei buni, — lupta noastră naţională s'ar 
prezintă într'o lumină nu s e poate mai 
tristă. 

Toate aceste sunt de sine înţelese, au 
fost recunoscute la toate prilejurile. Le 
scriem însă şi le împrospătăm pentrucă aşa 
se pare, mai marii luptelor noastre naţio
nale nu dau nici o atenţie ziariştilor ro
mâni căzuţi jertfă în luptele ce au purtat. 

Unul dintre tinerii culţi şi inimoşi, ajuns 
h Seghedin, ne trimite adică o scrisoare 
în care în cuvinte aspre, dar drepte se 
plânge de nepăsarea şi uitarea cărei sunt 
daţi Românii ajunşi în temniţele Seghedi-
nufui. 

Nu putem publica scrisoarea, pentrucă 
ea arb lesà persoane, cari, ne place a crede, 
după alarma ce o dăm azi, s e vor simţi 
îndemnate să meargă la Seghedin şi să 
caute lecuirea răului. 

Avem organizare de partid, club paria 
mentar cu preşedintele în frunte şi socotim 
că acesta există nu numai pentru afacerile 
din dietă, ci pentru toate mizeriile vieţii 
noastre naţionale. 

Mizerie mai mare ca la Seghedin nu 
există» In scrisoarea ce primim,este un pa
sag iu: » ţărani simpli, preoţi bătrâni (unul 
de 78 ani, părintele Petru din Vălişoara şi 
gazetari de toate categoriile), nu numai pă
timesc temniţă, ci sunt pedepsiţi şi cu pe
depse în bani, loviţi deci şi în libertatea ca 
şi în averea lor, — şi nimeni nu se gân
deşte a Ie sări în ajutor, dacă nu cu altceva, 
cel puţin cu un cuvânt de mângâiere... E 
deadreptul revoltător cazul z i a r i s t u l u i . . . 
(aici vine un pasagiu foarte aspru şi bla
mabil pentru unii) care e condamnat să tră
iască mai rău decât cel din urmă »Stroh
mann« slovac ori socialist jidan. Slovacii 
par cu mult mai bine organizaţi, interesul 
publicului faţă de cei căzuţi la robie se 
manifestă zilnic în cuvinte frumoase şi fapte 
incuragiatoare. Iar publicul nostru ? Prin 
indiferentizmul său, aproape cinic, osânde
şte şi el cu mult mai greu pe cei osân
diţi...* 

E trist, dar e aşa : sunt motive de a 
osândi şi publicul, marea obşte, care abia 
ia cunoştinţă de suferinţele celor ajunşi la 
Seghedin. 

Pilda bună de sus ar trebui să înceapă 
însă. Şefii, generalii partidului, ar trebui ei 
cei dintâiu să se intereseze de soartea sol
daţilor ajunşi în prinsoare. Şi vorba cores
pondentului nostru : cuvânt de mângâiere 

să le trimită! N u zicem nici noi altfel, nu 
pretindem ca unul ori altul dintre generali 
să-şi vândă averea pentru a susţine în tem
niţă pe cei suferinzi ori să le plătească a-
menzile şi cheltuielile. Ce fel de organizare 
ar fi însă organizarea partidului nostru, 
dacă ziariştii români ajunşi în robie ar fi 
lăsaţi şî d'acî înco lo în neagra mizerie ? ! 

Nu-i lege, care să ne poată opri să-i 
ajutăm, mai ales că sunt la mijloc angaja
mente formale, care trebuie respectate! Şi 
nici zidurile temniţei nu pot fi destul de 
înalte pentru a opri să străbată s co lo cu
vintele de mângâiere şi să se simtă efec
tul faptelor încurajatoare. Scriitorul acestor 
şire o ştie din experienţă : pentru cel ajuns 
în temniţă, nu-i nimic mai scump de cât 
vorba bună, atenţia de afară; la 1894 co 
mitetul naţional ajuns pe banca acuzaţilor, 
în frunte cu bătrânul prezident Raţiu, cea 
dintâiu vizită s'a ţinut dator să o facă — 
la temniţă, ^ţaristului partidului!... 

La Seghedin avem noi mulţi înşi, unii 
câte pe un an şi jumătate!... Dintre mai 
marii cari nu pregetă drumurile lungi prin 
alte părţi, a fost cineva să-i vadă, să-i în
trebe dacă au din c e t r ă î ? 

Ori am dat îndărăt în privinţa asta şi 
lăsăm pe gazetarii partidului în voia D o m 
nului ? 

Maurul şi-a făcut datoria, Maurul poate 
tângi cât îi place în S e g h e d i n ? ! 

N u se gândeşte nimeni dintre cei aleşi, 
câtă demoralizare s e propagă astfe l? Se-
mizeii poporului, cei purtaţi pe umeri, nu 
se gândesc că în primul rând presei ro-

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA«. ^ 

0 universitate populară germană. 
De H oria Petra-Petrescu. 

II. 
Viena se poate lăuda că luire oraşele, cari se 

interesează mai mult de cultura maeselor. Există 
o mulţime de societăţi, cari an ca ţintă numai 
ridicarea nivelului cultural al celor eăraci, dar cu 
dragoste de carte. 

Din 1895 exista cui şurile universitare populare 
(cele mai multe cursuri ţinute se publică în re-
yista „Wissen für Alle" — cunoştinţa pentru toţi 
- care va trebui urmărită din partea noastră cu 
interes), In 1860 s'a înfiinţat ^Societatea pentru 
răspândirea cunoştinţelor ştiinţelor naturale", a 
cărei prelegeri apar anual în côte un volum, în 
1876 s'au pus bazele ^clubului ştienţific<, care 
publica şi el ştiinţă popularizată, în 1866 începe 
activitatea „Societăţii vieneţe pentru cultivarea 
poporului", care dă concerte şi serate interesante. 
In 1891 se pun bazele societăţii ştiinţifice »Skiopti-

con", în 1897 „ Urania" vieneză — care şi-a 
deschis cu mare pompă edificiul propriu la 19 
Sept. a. c, tn 1900 societatea „Athenäum", cu 
cursuri speciale pentru femei şi fete şi în 1901 
„Societatea catolică pentru cultivarea popotului". 
După cum vedeţi o mulţime de societăţi cu mi
siunea identică în Viena. 

Le înşir numai ca să vedeţi cum se lucrează 
în străinătate pentru înarmarea poporului cu cu
noştinţe folositoare, nevoind să mai înşir diferi
tele biblioteci publice şi societăţile pentru răs
pândirea cărţilor celor bune. E deajuns să se 
ştie că numărul lor ѳ mare şi că sute şi sute de 
mii de volume ajung astfel în manile poporului. 
(Despre o bibliotecă tipică o să am ocazia să 
•orbesc altădată descriind biblioteca şi societatea 
culturală din lena, înfiinţată de vestita firmă de 
aparate optice Zeiss, pe care am văzut-o săptă
mânile trecute)*. 

Chiar şi în „Volkheim" unde îmi îndrept paşii, 
se află o bibliotecă şi o sală de lectură a „Socie-

* Cine se interesează de aproape de instituţiile acestea 
află date mulţumitoare în frumoasa carte apărută zilele 
acestea : «Wien im Zeitalter Kaiser Franz Iosephs > de 
R. E. Petermann, (Viena, 1908, la Lechner) — »Viena pe 
timpul împăratului Francise Iosif» 

taţii pentru cultivarea poporului", eăci societatea 
primeşte cu dragă voie societăţile simulare în 
localurile ei, dacă îi îngăduie spaţial. 

E o după amiază, când pornesc să văd uni
versitatea. Nu-mi trebuie mult să întreb de Kofler-
piatz. Am norocul să dau de un domn, care mă 
va conduce până acolo, având aceiaş drum. 

Ii spun ce mă aduce să văd „Volksheim^-ul. 
Aud cu bucurie că ia şi dânsul parte la unele 
cursuri şi bucuria mea creşte când afin că e 
membru al societăţii teatrale pentru popor : „Freie 
Volksbühne". Ii cer unele desluşiri. E gata să-mi 
pună la dispoziţie un bilet pentru ziua de mâne, 
la o reprezentaţie, ca să fiu şi eu de faţă. Dar 
plec de saară mai departe, spre Drezda, şi mi-e 
imposibil. îmi voia face de altă-dată observaţiile 
mele. 

După o cale destul de lungă, schimbând tram-
wayal odată la Belvedere, ajungem în districtul 
al XVI-lea. Nişte nori grei se arată în spre ră
sărit, ameninţând cu ploaie. Contribuie şi întu-
nerecul, care prevesteşte furtună, la impresia, 
care mi-o dă cartierul. Un cartier al muncitori
lor. Gase-cazarme. Iu mijlocul pieţelor câteva 
grădini, (în cari e bogată Viena ca nici un alt 

l e n m a n n ML 
Mare deposit de 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi fete. 

Ä apărut preţcurentul ilustrat al articlilor 
recunoscuţi de calitatea cea mai bună. 

La dorinfă gratuit şi scutit de taxă. 
romlsornl cnrţii ces. reg. In Arad. 
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mâne este a se mulţumi şi redeşteptarea 
naţională şi mărirea lor?! N u se gândesc 
că dacă într'o zi toţi ceice ţinem în mână 
condeiul am depune această armă, orice 
cuvânt îndrăzneţ al lor ar rămânea simplă 
declamare, fără efect în popor, căci tâlcui-
torii ideilor bune şi ai cuvintelor înţelepte 
suntem noi, gazetarii cari am înfundat puş
căriile delà Cluj, Vaţ şi Seghedin. N u în
ţeleg, că în momentul în care presei ro
mâne i-se face cu neputinţă existenţa, s'a 
stîns făclia neamului. 

Orăbiţi deci şi uşuraţi soartea ziariştilor 
ajunşi în grea robie! 

C a m p a n i a mizerab i lă împotriva ale
gerii delà Caransebeş a început déjà, fără 
îndoială ea este alimentată dimprejurul Ara
dului, de unde tiarelor ungureşti d-sau trimis 
o grămadă de minciuni şi înlortochieri, toate 
de natură a-l prezintă pe noii alesul epi
scop drept un daco-român primejdios, care 
>nuo să rupă vechile relaţii cu naţionaliştii* 
(şi mai ales nu se aruncă în braţele lui 
Burdea şi lonescu !) l-au mai scos apoi 
ponosul că nu ştie ungureşte şi-i pun în 
sarcină tot ce comisarul dr. Siegescu a cu
prins în raportul său privitor ia faptele 
unor profesori din Caransebeş (cari de alt
fel şi-au luat cuvenita pedeapsă). Concluzia 
tiarelor maghiare este: nu trebue întărit 
nici Filaret Musta, cum n'a fost întărit — 
Zmeianovici de patriarh al sârbilor! 

Iar aceasta nu pentrucă astfel să se întă
rească biserica română naţională, ci ca în 
apa turbure doar-doar vor putea să pescu
iască cei cu cheia delà Xilokerkos ! 

faptul că întâiul articol de felul acesta 
a apărut în *Arad és Vidékei, indică pe cei 
ce se dedau la astfel de mizerabilă cam
panie. 

* 
Rauch şi Crnkovlci . Baronul Rauch a sosit 

ieri dimineaţă la Budapesta pentru a să consfă-
tui cu guvernul unguresc probabil asupra ane
xiune! Bosniei. Banul e însoţit şi de vice-banul 
Crnkovici, care dăunăzi a fost pălmuit în Agram 

oraş), cn copii, cari se joacă. La prima vedere 
ai impresia sărăciei nitându-te la feţele astea de 
copii de mancitori şi la hainele lor mai neîn
grijite şi sărăcuţe. Figuri palide, ochi inteligenţi, 
dar de cele mai multe ori dnreroşi. 

Observaţia cn sărăcia mi-o confirmă şi alt a-
mănnnt, care nn-mi scapă din vedere. O fetiţă 
se joacă diabolo. Diabolo ѳ la ordinea zilei peste 
tot locnl : jocnl japonez, care a fost adoptat în 
timpnl din urmă şi la noi. Furia aceasta de dia
bolo s'a răspândit cn o pntere vertiginoasă în 
toate păturile societăţii şi rară stradă să nn vezi 
copii jucând diabolo. — Fetiţa mea din grădina 
publică se joacă diabolo dar, n'a avut bani să-şi 
cumpere jucăria din prăvălie ci şi-a construit ea 
dintr'un mosoraş folosit, din dona beţigaşe şi 
dintr'o sforicică, întreagă frumuseţea de jucărie. 
Mosoraşul îmi cade la picioare, dupăce mi-a 
sbârnăit ameninţător de-aanpra capului. 

Ne aflăm deci în cartiernl muncitorilor. Lipit 
de piaţa unde suntem se află „Die Schmelz'1 — 
câmpul unde se petrece parada militară în fie
care an. 

Fiindcă mă anunţasem cu telefonul de dinainte 
de prânz, mă aşteaptă un funcţionar, care mă va 
conduce. Un edificiu mare, simpatic, în stil mo
dern, cu caractere secessioniste, lipsite însă de 
extravaganţă. Stilul, care se desprinde tot mai 
bine, în timpul din urmă, în architecture mo
dernă. 

In parter e sala de lectură, după cum am spus. 
De altfel am nimerit un timp nepotrivit pentru 
vizitarea institutului : cursurile încep ca câteva 
zile mai târziu, când s'a adunat mai multă lume 
în Viena, căci profesorii nu se află în decursul 

de un student şi care acuma nu mai plânge, ci 
probabil să bucură, că alte evenimente au venit 
să facă uitată ruşinea ce a păţit atunci. 

* 
Patriarhul Bogdanov ic i . Monitorul ofi

cial publică un autograf împărătesc prin care se în
tăreşte alegerea patriarhului Bogdanovici. Instala
rea se va face mâine, Joi în 8 I. c. Capitala Bu
dapesta va fi reprezintată prin o deputaţiune 
compusă din ajutorul de primar Vasilievici şi 
consilierii comunali Body, Piperkovicl şl Ma-
gyarevlci. Deci aproape tot sârbi renegaţi cari nu 
mai pot de bucurie pentru alegerea unui tovsrăş 
de idei al lor. E chestia însă dacă şi ceilalţi sârbi 
se bucură. 

Cooperativele moldoveneşti în luptă. 
Lupta pentru desroblrea e c o n o m i c i în 

România . 
Curentul naţionalist în Român ia începe 

să-şi dea roadele. El înţelege să aducă m â n 
tuirea românilor de sub cutropirea străinilor 
n u prin o acţ iune politică ci mai întâi de 
toate prin o acţ iune economică şi culturală. 
In nordul Moldovei mai ales u n d e evreii 
s tăpânesc şi storc pe român i sub rapor tul 
economic, se ivesc primele s emne de trezire 
a conştiinţii româneşt i şi se ivesc primele 
roade ale curentului : românii au înfiinţat în 
mai mul te oraşe librării cooperative meni te 
să scoată mai întâi acest r am de comerţ din 
mani le evreilor. Presa jidovită fireşte ţipă ca 
din gura şerpelui de >ghivaltul< ce se face 
coreligionarilor ei. Cu prilejul acesta d-nul 
Nicolae Iorga scrie în » Neamul R o m â n e s c < 
u rmătoare le a supra acestei acţ iuni , singura 
care şi pentru noi românii din Ungaria 
poate să aducă mântuirea. 

Şi, va să zică, nu ştiu câţi librari evrei şi pre
pusul creştin aü unui stăpân evreu fac gură la 
Botoşani, şi dau de veste în lume, până şi la 
America dijà, prin >Adivorc, că profesorii şi in
stitutorii de acolo fac pe copii să cumpere căr
ţile delà Cooperativa românească, — ceea-ce e 
o flagrantă călcare a tratatului delà Berlin. Deci 
bunii noştri conlocuitori evrei nu mai vorbesc 
în numele dlui Tache sau a dlui Bădărău despre 
» democraţia românà«, nu mai luptă, supt steagul 
lui Marx şi Lassalle, pentru >proletarii din toată 

lunilor acestora îa capitală cu toţii. N'am ce face. 
Va trebui să îmi Închipui pe ascultători în băn
cile lor deşi e greu lucrul acesta. 

In sala de lectoră însă sont o mulţime de ci
titori. Mă plimb în vârful degetelor pe lângă raf
turile pline de cărţi, la biblioteca manuală, de 
unde citesc vre-o câteva titluri de cărţi. Văd o 
mulţime de volume din biblioteca de călătorii 
Baedeker, văd pe classici în număr complect, 
văd legile anstriace şi germane, mici manuale 
de legi exemplificate pe înţelesul tuturor, marea 
publicaţie a „Monarhiei austro-ungare", o mul
ţime de volume de biografii, de comentarii, (din 
Faust, etc.) Intrare are oricine. N'are decât să-şi 
spună dorinţa şi are la îndemână în sala spaţi
oasă cartea respectivă. Pereţii sunt plini de jur
nale şi reviste aranjate după număr. Fiecare ga
zetă sau revistă îşi are numărul său, încât nn se 
poate întâmpla nici o confuzie cu privire la or
dinea din sală. Din fiecare revistă sunt ultimele 
două numere prinse în tablele solide ale socie
tăţii, legate la olaltă ca să nu iasă foile, încât 
ţi-e mai mare dragul să citeşti. Jurnale vre-o 80, 
reviste vre-o 150, de toate nuanţele, delà cele 
radicale — socialiste, până la cele mai extrem 
de conservative. Pe pereţi, mai BUS, tablouri delà 
cunoscuta întreprindere Kunstwart, despre care 
am scris şi eu la timpul său, vorbind de socie
tatea „Dürerbund". Sunt alese tablourile cele mai 
potrivite, aşezate în rame, cari se pot schimba. 
La fiecare sfert de an vine la rând altă serie de 
tablouri. 

La dreapta delà Intrare altă sală : sala de lec
tură a societăţii „Volksheim". Aici e o bibliotecă 
constatatoare numai din volume referitoare la ştiinţă 

lumeac, nu mai invoacă numele marilor apostol 
ai Libertăţii pentru a propovădui înfrăţirea intre 
oala de fer şi oala de lut, — nu, ci, precum se 
cuvine, şi precum au început mai demult a face 
prin » Curierul Israélite şi alte publicaţii sioniste 
declarate, ei apără ghişeftul lor, raţiunea lor de 
a fi, singura şi exclusiva lor raţiune de a fl — 
căci unde vedeţi pe cea istorică, pe cea culturali, 
morală? — în aceasta ţară. 

Ş , deci, din partea lor, românii fac gospodărie 
de înlăturare, sistematic, harnic, uniţi. 

E ceia ce ne trebuie. O spune un >antisemit 
»sentimentale care în viaţa Iui n'a recomandat 
altceva. 

Vi-s'a spus, domnilor delà »Secolul«, că noi, 
cari sfătuim şi dincolo politică activă, de lucra, 
în locul celei pasive, de ţipete cu manile în bu
zunare sau de adânca desperare la casină, vi-s'a 
spus că nu suntem nici sentimentali, nici păti
maşi, nici unilaterali — că doar de asta nu poate 
fi învinuit un istoric ! — dar ce vă putem face 
dacă aveţi interes a nu crede? Iar politică prac
tică, precum o definiţi frumos, filosofic d-voastră, 
am face noi, n'aveţi grijă, cu două condiţii : si 
ne dati armata voastră, bine îngrăşată, solid aşe
zată şi deprinsă a se supune oricărui prost ză
păcit, deci în stare a servi un ideal frumos, re
prezintat de oameni cu oarecare cultură şi însu
şiri, şi daţi-ni şi instalaţia şi finanţele voastre pe 
care Ы naţia, săraca, vi-Ie a furnisat 1) 

Şi am închis parantesa. Cine nu se bucură 
că pe această cale începe dezrobirea, întoarcerea 
lucrurilor în starea din care, într'un Stat naţional 
pornit aşa, dezvoltat în acest sens şi menit a 
trăi sau a muri în slujba unui singur neam, ele 
n'ar fi trebuit să se depărteze niciodată ! Cu ob' 
ştea daţi afară pe arendaşul străin, cea mai noul 
manifestare a unei boli urâte, cu cooperativa 
scoateţi pe negustorul străin; cu munca organi
zată şi in bună înţelegere luaţi înaooi tot ceeace 
a fost al vostru şi l-au luat în stăpânire alţii când 
furia de lene, lux şi politicianisc, când vârtejul 
de viei bizantine şi parisiene s'a abătut asupra 
acestor losuri. 

Să privim puţin. La Dorohoiu, celebrul >Di-
rihoi«, cel delà Cooperativă se vor fi împăcat şi 
vor fi mergând bine. La Botoşani, altă Coope
rativă de librărie trezeşte strigăte pe Muntele 
Sion. La Folticeni dd. Oorovei şi Saduveanu, 
cu foaia lor pentru sate, deşteaptă lumea ; şl eră 
V rba şi de o Cooperativă, despre care ni lip
sesc ştiri nouă. La Huşi librăria cooperativă în
floreşte. La Galaţi e o plăcere să vezi frumoasa 
băcănie a «Spicului de grâuc. Exemple de ur
mat şi aiurea, iar mai ales în bietul laşi al «de
mocraţiei* seniorului Badareu şi a nobililor «pu
ră ţi < creştini de cari e încunjurat! 

(beletristica lipseşte deci). Jamale speciale, o 
bibliotecă manuală, o odaie de studii. Se vede ci 
sunt vacanţii; încă na lucrează nimeni aici. Pe 
mese maldăre întregi de cărţi ; tot daruri bene
vole. Sunt prea de vreme în „Volksheim". Viaţa 
adevărată se vede delà 5 şi i/ s până la orele 10 
seara. 

Conducătorul e prietenos şi-mi arată toate apar
tamentele cu cea mai mare bunăvoinţă. Trecem 
din sală în sală, delà semietaj — căci vieneiii 
ştiu să se apere împotriva legii de a nu clădi 
prea multe etaje, dând celui dintâi etaj numirea 
de semietaj — până în sălile cele din etajai 
din urmă. 

Peste tot o curăţenie şi o ordine exemplari. 
Sălile mari, spaţioase, după trebuinţă. Sălile de 
prelegeri sunt foarte practic aranjate. Aproape ta 
toate se află skiopticoane, ca să servească la de
monstrarea lucrărilor, cari nu se pot aduce îna
intea ochilor ascultătorilor altfel. 

Sala de concerte, unde se predă odată pe săp
tămână numai muzică classică, cuprinde şase sate 
de locuri. Un skiopticon mobil înlesneşte prele
gerile, cari se ţin aici. In fandai amfiteatrului, 
căci sala e In formă de amfiteatru, se afli ca
tedra profesorului O acustică bună — mă con
ving în persoană de aceasta. După tabla neagră 
un cuptor pentru experimente chemice. întreagă 
ваіа — după cum şi întregul „Volksheim" e la
minat cu electricitate. 

îmi închipui sala aceasta plină de ascultători, 
însoţitorul îmi spune: n'ai puteà să laşi să cazi 
nici un ac de gămălie jos. O văd eontemplftnd 
natura sub puterea simfoniilor muzicale sau en-
tusiasmându-se de cursurile profesorilor. Şi — 
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Acuma, până să se ajungă Ia o cooperativă, 
trebuie ca ideia, simţul de apărare, conştiinţa de 
datorie să lupte câtva timp împotriva ienii orien 
tale, patimii de bun traiu în leafă şi mită, ori în 
împrumuturi jidoveşti, după datină, împotriva zi-
zaniilor personale şi a dezbinărilor de partid în 
vederea căpătuielii. Dar, în sfârşit, se ajunge la 
sodetate, la prăvălie sau atelier, Ia negoţ. Odată 
icestgmare lucru îndeplinit, trebuie ca întâia 
creattune să fie privită numai ca un început, ca 
ira punct de plecare. 

Cine face librărie, poate face şi băcănie, poate 
race şi pitărie, poate inhmeiă şl ateliere de croi
torie (cizmăria o au încă românii), poate deschide 
şi bazarele, în care se face bogăţia dinastiilor 
evreeşti. Fiecare an bun — şi e atât de uşor 
să 1 aveţi ! — să aducă —, din dividende, care 
se pot cedà, căci se face doar cperă naţională, 
nu operă de speculă, — secţii n o u l Până ce 
din cea dintâiu sfkasă înjghebare s'ar face o 
măreaţă clădire de economie naţională, în umbra 
căreia cultura naţională, viaţa socială unitară na 
ţiorală, arta naţională, politica naţională s'ar des-
voltă priincios şi repede. 

La lucru, fraţilor ! Vedeţi duşmanul mişcân-
eu-se de spaimă la cea dintâiu desfăşurare de 
steag a v astră. 

Şi aceasta e o sfgură chizăşie de biruinţă ! 
N. Iorga. 

Situaţia politică. 
Declaraţiile conte lu i Khuen Héderváry. — 
Un deputat huiduit d e alegători . — Grevă 

generală . 
Declaraţ i i le conte lu i Khuen-

Héderváry. 

Deşi evenimentele politicei de externe, pro
clamarea Bulgariei ca regat, anexarea Bos
niei şi Herţegovinei sunt azi pe planul în-
tâiu al preocupărilor politice, totuşi nici 
mişcarea politică produsă prin desvălirea 
proiectelor contelui Andrássy nu a încetat. 

Ieri contele Khuen-Héderváry fostul mi-
nistru-preşedinte a făcut unele declaraţii in 
teresante privitoare la proiectele lui An
drássy. 

Contele Héderváry spune că i-ar fi convenit 
mai bine dacă s'ar fi progresat mai Încet pe calea 
democratizării constituţiei (cam peste două sute 
de ani, ca să mai profite d-nii conţi de privile
giile de azi!) Dar vechiul sistem e mort şi tre

buie acuma poporul Introdus In constituţie pen
tru asigurarea păcii. Dar reforma guvernului e o 
adevărată caricatură a votului universal. Andrássy 
a spus că reprezintă o traDsiţie. Dar transiţie În
cotro ? Într'o lume retrogradă căci creiază privi
legii şi împărţeşte alegătorii pe clase sociale. 
Dacă părţile necunoscute ale reformei vor jigni 
pe nemaghiari, atunci vor trezi mare amărăciune 
In sânul lor, care va stării nouă lupte. Nu-i ade
vărat că supremaţia ar garească nu se poate men
ţine decât prin mijloace meşteşugite. In loc de 
pace va armă un răsboi al tnturora împotriva 
tuturora. Na ştia întrucât corăspunde proiectai 
lai Andrássy pactului ca coroana, dar ştiu că 
ţara doreşte un vot universal cinstit. 

Un deputat huiduit d e alegători . 
Deputatul Rátkay László din Ozora (co

mitatul Tolna) a voit să facă o excepţie şi 

să-şi rostească darea de seamă în faţa ale
gătorilor. Bietul patriot a păţit-o însă. 

Alegătorii au început să-l ameninţe şi l-au 
huiduit. Rátkay a fost nevoit să renunţe la 
discurs şi a plecat ca un căţel plouat. 

Grevă generală. 
Partidul socialist are de gând să pro

clame grevă generală. De-ocamdată ea va fi 
proclamată pe o singură zi, ca un fel de 
probă generală. Adevărata grevă generală 
se va proclama atunci când ministrul de 
interne va 'depune în cameră proiectul de 
reformă electorală. 

Monitorul oficial de azi publică patru 
autografe ale monarhului nostru cu privire 
la anexarea provinciilor turceşti ocupate de 
monarhia noastră pe baza tratatului de Ber
lin încheiat între marile puteri înainte cu 30 
de ani. Autografele se adresează primului 
ministru ungar, ministrului de externe au-
stro-nngar, ministrului comun de finanţe şi 
poporului din Bosnia şi Herţegovina. Ele 
dau sancţiunea de drept unor stări faptice 
şi pun în perspectivă reforme constituţionale 
pe seama teritorului anexat. 

Firul telegrafic a răspândit deja vestea 
acestui eveniment istoric în întreagă lumea 
şi nu va surprinde decât pe ceice n'au pă
truns logica evenimentelor din Balcani, pre
cipitate în desfăşurarea lor de inaugurarea 
constituţionalismului în Turcia. 

Stările haotice din Balcani s'au limpezit 
numai Ia aparenţă prin tratatul de Berlin 
înainte cu 30 de ani. De atunci şi până azi 
procesul de cristalizare n'a încetat nici sub 
paza stavilitoare a puterilor europene. O 
singura lege, numai legea eternă a evoluţiei 
fireşti va creià stări definitive pentru rasele 
şi naţionalităţile din Balcani. Până la limpe-

bine să se bage de seamă — se recrutează pu
blicul acesta din toate clasele societăţii, dar mai 
en seamă din clasa de jos, a lucrătorilor pe la 
fabrici, a tipografilor, a funcţionarilor de mâna a 
treia, a fetelor de prăvălie. 

Trecem din sală In sală: din cabinetul pentru 
ştiinţele naturale, în sala pentru englezeşte, în 
gala pentra lucrările chemice, în sala de foto
grafiat, în cabinetul experimentelor fizicale, a 
iaioriei artelor, al ştiinţelor de stat (da, chiar şi 
ramul acesta nu e dat uitării), a sălii de desen 
dapă natură, in sălile ca acvariu. Pe pereţii cla
selor o serie întreagă de tablouri şi sculpturi ex
plicative. 

— >Uite«, îmi zice însoţitorul meu, >animalele 
astea au fost preparate de membrii societăţii;noa-
stre şi dăruite tot de ei<. Mirosul nu mă 
alungă, am fost de vre-o câteva ori în sala de 
setat şi sunt obicinuit cu preparatele acestea. 

Fireşte, preparatele au fost făcute sub supra
vegherea unui specialist, profesor titrat. 

Colecţii bogate de insecte, de minerale, de 
plante — toate dăruite din îndemn propriu. Un 
schelet de om ne rânjeşte de pe o masă. 

In săli planuri de oră desenate cu îndemânare 
de membrii societăţii : Păduri pline de verdeaţă 
şi cerud albastre. Vezi, că au contribuit cu toţii 

cu dragă inimă. 

In sala de engleză — cursul este unul din 
cele mal cercetate — toate accesoriile pentru un 
turist. Se împrumută bucuros membrilor socie
tăţii. Pe păreţi Ehner Eschenbach, scriitoarea 
vieneză, Ibsen şi Schiller. 

Intr'altă sală, a doua în ce priveşte mărimea 
un skiopticon imobil în preţ de 2000 de fiorini. 
Se ţin aici zilnic cursuri pentru două sute de 
persoane. 

Ce să mai spun de laboratoarele celelalte unde 
te minunezi de ce vezi. Oricare membru are voie 
să se ocupe cu ce-i dictează inima: cu dinamica, 
cu fotometria, cu chemia (un laborator cu sute 
de sticle, de pilini, de pere electrice), cu foto
grafia, cu desenul, cu estetica, cu ştiinţele de 
stat. 

Joe din Otricoli ne priveşte cu ochii săi plini 
de demnitate în sala de istorie a aitelor, şi mo
numentul lui Bartholome »Aux morts«, care a fă
cut atâta vâlvă, şi Gladiatorul murind, şi sculp
turile Iui Rodin şi capul sarcastic al Iui Voltaire 
— toate ne privesc din toate părţile 

Dar mai sunt o mulţime de amănunte intere
sante, de aceea le voiu povesti altădată. 

Weimar, 1908, Sept. 

zirea definitivă, până la proporţionarea ar
monică a singuratecelor forte, va trece încă 
multă vreme. Chestiunea balcanică va con
tinua încă multă vreme să tulbure pacea 
Europei, deşi în măsură din ce în ce mai 
mică, cu cât evoluţiunea firească va apropia 
soluţiunea statornică. In acest mers, procla
marea independenţei bulgare şi anexarea 
Bosniei, actualele evenimente de senzaţie 
universală, vor insera stadii marcante în 
istorie. 

Hotărîrea domnitorului nostru de a creia 
stări definitive în privinţa raportului de drept 
public dintre monarhie şi provinciile tur
ceşti schimbă esenţial situaţia de pânaacum. 
Prin incorporarea lor la monarhia noastră 
şi desfacerea legăturei fictive ce le mai a-
mintea supremaţia de odinioară a Turciei, 
ele vor primi o organizaţie nouă, ale cărei 
linii generale se desluşesc deja din autogra
fele împărăteşti. De sine înţeles că o con
stituţie deplină nu vor primi ele decât cu 
vremea dupăce legătura de drept public se 
va consolida prin conştiinţa aparţinerii lor 
la destinele monarhiei. 

Urmările anexării în politica externă după 
toate semnele nu vor fi de natură a pro
voca răsboiu. Nici nu ne putem închipui 
ca diplomaţia noastră să nu fi avut precau-
ţiunea elementară de a pregăti puterile pen
tru un astfel de eveniment. Turcia se va re
semna în faţa nestrămu labilei stări de lu
cruri. Precum nu a fost surprinsă nici de 
manifestul de independenţa al B u l g a 
r i e i , tot astfel se va împăca cu fap
tul împlinit al anexării. De treizeci de ani 
n'a avut nici o ingerenţă în afacerile interne 
ale Bosniei, toate aşezămintele din provin
ciile ocupate poartă pecetea supremaţiei au-
stro-ungare. Germania şi Italia aprobă actul 
diplomaţiei noastre, iar împrejurarea că de
odată cu anexarea Bosniei s'a dat ordin ca 
trupele austro-ungare să părăsească definitiv 
sandjacul Nowi-Bazar, recunoscându-se ast
fel de teritor turcesc, a făcut pretutindeni 
cea mai bună impresie, risipind nedumeri
rile ce răstălmăceau intenţiunile monarhiei 
noastre. Dacă entente-ul anglo-ruso-francez 
mai continuă a agita pretextul revidierii tra
tatului de Berlin, cerând convocarea de ur
genţă a unui congres al puterilor, e pentru 
că Rusia doreşte deschiderea Dardanelelor 

r, el dintâi atelier d* pietre гаоашаевЫв araajal ea patere eiaetriefe. 

Ger stenbrein Tamás é s T - s a ^ l K 
FiMoţl prifUil ÊÈ HWirft, imit, Mjllt, labraftf ite., din pietre de mm-
mint HMguziaa se află ra K o l o o v i r , Fer «nea JdsuiaJ-af fu . 
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pent ru vasele sale, iar Anglia tinde să-şi 
realizeze pretenţiunile în Egipet. R o m â n i a 
observă o a t i tudine expectativă. Singur presa 
Serbiei vociferează str indent , văzându-ş i ri
sipit pr in anexarea Bosniei visul ei de a u r : 
Serbia mare . O lămurire deplină vor aduce 
zilele u rmătoare . 

Ziarele maghiare tă lmăcesc din autogra
fele monarhulu i , că anexarea s'ar face prin 
invocarea drepturi lor istorice ale coroanei 
ungare . Se pare că partea cea mai dificilă 
a anexări i va fi chest iunea ca u n d e să fie 
alipite provinciile anexate . Cât ne priveşte 
pe noi, n u pu tem decât să ne bucu răm de 
promisiunile cari p u n în perspectivă consti
tuţia pe seama Bosniei şi să dorim ca acea 
să fie cât mai deplină. încolo privim pe 
gândur i , c u m mozaicul de popoare ce pre
zintă faţa monarhiei noas t re — se Împestri
ţează şi mai mult . 

Autograful a d r e s a t p r i m u l u i ministru 
W e k e r l e . 

Die Wekerle! 
Am hotărît să Întindem drepturile mele de su

veranitate asupra Bosniei şi Herţegovinei şi să 
pun regulamentul succesiunii de tron pentru casa 
mea în aplicare şi in aceste ţări şi să le acord 
in aceiaş timp instituţii constituţionale. 

Vă comunic în aceiaş timp copiile autografelor 
adresate cu acest prilej catră ministrul casei mele 
şi de externe şi cătră ministrul comun de finanţe 
şi te invităm conform art. 5 din legea VI din 
anul 1880 să faci demersurile necesare pentru a 
prezintă în conformi late proiectele necesare în 
cameră. 

Budapesta, 5 Octomvrie 1908. 
(ss) Francise Iosif 

(ss) Wekerle Sándor 
Un autograf redactat în exact aceiaşi termeni a 

fost adresat primului-minlstru austriac baronului 
Beck. 

Autograful adresat ministrului afacerilor 
străine. 

Die baron de Aehrenthal! 
Suntem pătrunşi de convingerea nestrămutată 

că marile scopuri culturale şi politice pentru cari 
monarhia s'a însărcinat cu ocuparea şi admini
strarea Bosniei şi Herţegovinei şi succesele de 
până azi ale administraţiei câştigate cu jertfe nu 
pot fi asigurate decât prin acordarea de instituţii 
constituţionale conform trebuinţelor acestor ţări. 
Deoarece condiţia prealabilă pentru acordarea 
constituţiei ieste creiarea unei situaţii juridice 
clare şi neîndoielnice pentru cele două ţări, întin
dem drepturile noastre de suveranitate asupra 
Bosniei şi Herţegovinei şi punem şi regulamentul 
succesiunii de tron în apucare pentru aceste ţări. 
Pentru a dovedi intenţiile noastre paşnice ce 
ne-au călăuzit la aceste hotărâri, ordonăm eva
cuarea sangeacului Novlbazar prin trupele arma
tei noastre de acolo. 

Budapesta, 5 Oct. 1908. 
(ss) Ft aricise Iosif. 

(ss) Aehrenthal. 

Autograful adresat ministrului c o m u n 
de finanţe. 

In autograful acesta să spune că Maiestatea 
Sa adresează popoarelor din Bosnia şi Herţego-
vina o proclamaţie. Afară de drepturile consti
tuţionale de azi se acoardă celor două ţări şi 
dreptul de liberă mutare, secretul epistolar re
spectate şi până acum, apoi dreptul de jurisdic-
ţiune prin judecătorul competent, dreptul de pe-
tiţiune, dreptul de asociare şi întrunire. 

M. Sa ordonă ca locuitorii ţărilor să aibă parte 
Ia conducerea afacerilor publice. Pentru aceia Ie 
acordă o constituţiune. Corpurile legiuitoare se 
vor compune în baza principiului de reprezenta-
ţiune a intereselor diferitelor clase sociale, care 
va fi o icoană credincioasă a situaţiei naţionale, 
confesionale şi politice din acele ţări. Demnitarii 
mai însemnaţi, persoanele sus puse prin cultură 
şi avere, locuitorii oraşelor şi comunelor rurale 
vor fi reprezintaţi în colegii (curii) deosebite. 

Alegătorii vor vota în fiecare colegii după con
fesiuni nu pentru a feri numai concordia confe
siunilor de perturbaţii, dar şi pentru a asigura 
fiecărei confesiuni numărul relativ de reprezen
tanţi. 

Competenţa dietei Bosniei şi Herţegovinei va 
cuprinde toate afacerile legiunii şi controlului 
privitor la administraţia şi justiţia Bosniei şi Her
ţegovinei. 

Pentru a da locuitorimiii provinciilor o dovadă 
de intenţie serioasă de a asigura situaţia de drept, 
învită ministrul de-a prezintă Maiestăţii Sale pro
iectele conforme, cât mai de grabă pentru a a-
plică noua constituţie. 

Autograful poartă iscălitura M. Sale şi a mi
nistrului comun de finanţe Burian. 

Cuvântul domni torulu i către p o p o r a l d in 
Bosn ia şi Herţegovina . 

Noi, Francise Iosif I., împăratul Austriei, re
gele Bohemiei etc. etc. şi regele apostolic al Un
gariei. 

Către populaţia din Bosnia şi Herţegovina ! 
Când înainte cu un veac de om trupele noa

stre au depăşit hotarele ţării voastre, aţi primit 
asigurări, că ele nu vin ca duşmane, ci ca prie
tene vouă, cu voinţa hotărltă de a pune capăt 
nevoilor în cari ţara voastră s a sbătut at&t de 
greu vreme de muîţi sui. Acest cuvant ce vi s'a 
dat în momente serioase a fost împlinit cu cin
ste. Guvernul nostru a năzuit mereu, să conducă 
ţsra prin cumpănită legalitate şi prin activitate 
neobosită către un viitor mai bun. Putem afirma 
cu multă bucurie, că sămânţa aruncată în braz
dele terenului scrumat a rodit cu prisos. Şi voi 
trebuie să consideraţi de o faptă bună, că în lo
cul volniciei şi ai opresiune! a răsărit ordinea 
şi siguranţa, ca viaţa materială a prosperat ne
încetat, că efectul salutar al culturei ѳ рѳ cale 
de a se arăta şi subi aripile proteguitoare ale 
administraţiei sistemizate uscare se poate bucura 
necoaturbat de roadele muncei sale : 

Cu toţii suntem datori să înaintăm fără preget 
îa direcţia aceasta. Având înaintea ochitor scopul, 
socotim c'a sosit timpul, ca să ne exprimăm în
crederea ce avem în maturitatea politică a popo
rului din aceste două ţAri. 

Voim să ridicăm viaţa politică a Bosniei şi 
Herţegoviaei la un grad mai înalt şi ne-am ho
tărît în consecinţă să daruim acestor două ţări 
o astfel de organizaţie constituţională, care ţinând 
cont de referinţele şi interesele generale, să fie 
baza legală în reprezentarea dorinţelor şi trebuin
ţelor lor. Veţi aveà cuvânt de aici înainte ca 
privire la îndrumarea afacerilor ţării voastre, a 
cărui cârmuire separată de până acum va ră
mânea şi pe mai departe. 

Pentru înfiinţarea acestei constituţii provin
ciale ѳ o condiţie primordială, ca situaţia de drept 
a acestor două ţări să se fixeze lămurit şi neîn
doios. Din cauza aceasta şi mai având în vedere 
şi legăturile străvechi, ce uniau pe glorioşii noştri 
antecesori în tronul ungar cu acestea ţări, în
tindem drepturile noastre suverane şi asupra Bos
niei şi Horţegovinei şi voim ca regulamentul de suc
cesiune îa tron а Casei noastre, în vigoare, sâ se 
aplice şî cu privire la ţările acestea. Locuitorii 
acestei ţări vor fi astfel părtaşi la tot binele, сѳ 
va rezulta din consolidarea legăturii ce a existat 
până azi. Noua ordine chizăşueşte că ţara voastră 
va fi un lăcaş sigur al culturii şi al bunăstării. 

Bosnieni şi Herţegovineni ! 
Iu mijlocul acelor griji mari, ce apasă asupra 

tronului nostru, va ocupa un loc deosebit şi de 
aici înainte grija ce purtăm bunăstării voastre 
materiale şi spirituale. Vă veţi bucura de dreptul 
mare al egalităţii înaintea legilor, veţi lua parte 
la alcătuirea legilor cu privire la chestiunile de 
interes pentru ţara întreaga, toate confesiunile 
vor fi deopotrivă proteguite, limba şi însuşirile 
voastre naţionale vor fi păzite deplin. Libertatea 
individuală şi binele obştesc vor fi steaua condu
cătoare a guvernului uostru în aceste două ţări. 

Voi la tot cazul veţi fi vrednici de încrederea 
ce se pune în voi, dovedind alipire şi credinţă 
cătră Noi şi Casa noastră. 

Ne dă putere nădejdea, că chizăşia cea mai 
de preţ al oricărei propăşiri în stat, armonia din
tre domnitor şi popor, ne va călăuzi întotdeauna 
pe cărările noastre comune. 

(ss) Francise Iosif. 

Independenţa Bulgariei. 
Proc lamarea independenţe i a stârnit an 

elan d e însufleţire în toată ţara . Autorităţile 
administrat ive vor organiza mar i serbări na
ţionale. Oraşele a u arbora t steaguri, pieţele 
publice din Sofia r ă s u n ă de cântece şi de 
salvele de bucur ie . Azi s ' au ceremóniát pre-t 
tu t indeni slujbe bisericeşti solemne. Şcoaiele 
a u sărbătoare trei zile de-arânda l , de-aseme-
nea şi oficiile de stat. Armata organizează 
festivităţi mari , — delà u n capăt al ţării 
p â o ă la celalalt e numa i bucur ie . 

D ă m telegramele delà va le : 

L a n s a r e a proclamaţ ie i . 
Sofia, 6 Octomvrie. Ministrai de interne a adre

sat prefecţilor câte-o telegramă, comaaicânda-le 
că evenimentele întâmplate în vremea din arini 
în Bulgaria şi străinătate, cum sunt cazul Gesow 
şi chestiunea căilor ferate orientale, au necesitat 
în interesul ţării proclamarea independenţei, care 
de facto erà şi până aici. Ca gândul să satisfaci 
acestei necesităţi, M. Sa regele Ferdinand I ui a 
proclamat, în capitala regilor bulgari de odinioară, 
Baigaria de Nord şi cea de Sud regat liber ţi 
independent. 

Manifestul regesc. 
Sofia, 6 Octomvrie. Iată textul manifestului re

gesc citit în „Tirnowo" : 
Din voinţa neuitatului nostru liberator, 

marele popor rus şi cu ajutorul supuşilor 
bunului nos t ru prietin şi vecin, Majestatea 
Sa regele Românie i , la anul nSy8 am scu
turat jugul nostru. Dda începutul perio
dului de 30 ani trecuţi de atunci, poporul 
bulgar inspirat de duhul apostolilor liber
tăţii lui a muncit cu stăruinţă şi vrednica 
demnă de amintirea lor pentru prosperarea 
ţării, ca să edifice din ea în decursul dom
niei mele şi a principelui Alexandru de 
odinioară un stat vrednic de a fi membru, 
deopotrivă îndreptăţit în familia popoarelor 
civilizate. Ca în privinţa culturală şi econo
mică să înainteze şi în viitor pe calea apu
cata, Bulgariei nu i-se poate pune nici o 
stavilă şi propăşirea ei nimic nu poate s'o 
oprească. Aceasta este dorinţa şi voinţa po
porului. Poporul bulgar^ şi domnitorul JSJÎÎ 

nu pot aveà decât aceiaş gând şi aceeas 
dorinţă. Deşi ţara »de facto* a fost inde
pendentă, în desvoltarea ei normală şi paş
nică a fost împiedecată de nişte iluzii, a 
căror nimicire a rezultat răcirea relaţiu-
nilor dintre Turcia şi Bulgaria. Eu şi po
porul meu dorim premenirea politică a Tur
ciei şi ne bucurăm de aceasta. O Turcit 
liberă şi independentă şi o Bulgarie la tel 
implică condiţia creiării şi întăririi legătu
rilor prietineşti, pe baza cărora ne putem 
consacra desvoltării paşnice. Pătruns de 
gândul acestei opere sfinte şi dorind să îm
plinesc trebuinţele statului, proclam Bulgarii 
unită la i885 regat independent şi cer bi
necuvântarea lui Dumnezeu asupra ei. Eu 
şi poporul meu credem că acţiunea aceasta 
a noastră va întâmpina aprobarea puterilor 
mari. Trăiască poporul bulgar şi Bulgaria 
independentă! 

Preşedintele sobraniei şi preşedintele consiliu
lui de miniştri In numele reprezentanţei naţionale 
şi al gavernului i-a îmbiat principelui titlul de 
„întâiul rege bulgar", pe care 1-a primit cu mân
drie. 

Intenţiunile paşnice ale 
Bulgariei. 

Londra, 6 Octomvrie. Agentul bulgar Ristov, a 
declarat eă din pricina manifestului de indepen
denţă nu trebuie aă ne temem de răsboiu. Po
poral ba'gar ѳ pătruns de convingerea că namai 
prin menţinerea bunelor relaţiuni cu Turcia va 
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•tea prospera. Na e exclusă chiar o alianţă în-
BI cele două state. 
I Acţiunea Angliei şi a Rusiei. 
I Imita, 6 Octomvrie. „Times" anunţă din Pe-
INBNRG: Rasia n'a fost surprinsă de précipita
i t evenimentelor Rusia va pretinde convocarea 
Ini congres la Petersburg şi va cere anumite 
napeneaţii. Guvernul rusesc va nâzui să Impie-
LITE iebucnirea eventualului răsboiu între Tur
LA si Bulgaria. 
I Atitudinea Turciei. 
1 Unira, 6 Octomvrie. „Daily Mail" anunţă din 
loastantinopole : Ambasadorii rns, englez, fran-
I« ;i german, au sfătuit pe marele vizir să ia o 
lotirtre fără întârziere. Marele vizir are Incre-
itn tn puterile mari şi manifestul de indepen-
Щ al Balgariei nu 1 consideră pretext de ra
te, dacă Bulgaria nu va păşi agresiv faţă de Tur
ti In Macedonia. Turcia va răspunde cu răsboiu 
ШІ, va îndepărta pe exarhul bulgar şi va boi-
toti articlii austro-ungari. 
Constantinopole, 6 Octomvrie. Poporul e por

ii împotriva guvernului, căruia îi atribuie nepă-
ш Părerea cercurilor conducătoare e însă că 
(«clamarea independenţei nu poate fi socotită 
,яш belii", până când Bulgaria nu se va m-
ina tn Macedonia. Cei cari cnnosc firea popo-
nlii tare, afirmă, că la caz dacă agitaţiei acu
mulate na i-se va da frâu prin declararea răsbo-
isini, se aşteaptă tulburări sângeroase. 

Convocarea congresului. 
Piris, 6 Oatomvrie. Ţinta desbaterilor politice 

« № urmează între Pichon, Izwolski şi Anglia 
(convocarea unui congres pentru a se discuta 
ftriiiarea tratatului de Berlin necesitată de eve
nimentele din Balcani. 
Se svoneşte că Anglia nu va Ina la cunoştinţă 

mia Bulgariei despre proclamarea independenţei 
ala ai în consecinţă nu va trimite la feofia re
pentant diplomatic, până când chestiunea inde
cenţei Bulgariei nu se va tranşa definitiv de 
*RE puterile cari au semnat tratatul de Berlin: 
Renunţarea Austro- Ungariei la sandjacul Noivi-

k\u a făcut atât aici, în Paris, cât ţi lu Roma 
jk Constantinopole cea mai bună impresie. 

Date statistice asupra Bulgariei. 
Balgaria (fără Rumelia) să hotăreşte la miază

noapte cu România, de care o desparte linia Da
nim, tn sud cu Rumelia prin mnnţii Balcanului, 
cn Turcia prin munţii Rodocnlai, în est cu Ma-
rei-neagră şi în vest cu Serbia. Este o ţară mai 
mult muntoasă. Rînrile cele mai mari să varsă 
h Dunăre. Climatul e sănătos şi prielnic agri
cultorii, întinderea ţării ѳ de 62.629. chm. pă
taţi ai avea In anul 1906 2,928 255 de locuitori. 
Partea covârşitoare o formează bulgarii. Sunt 
mulţi greci în sud, şi vre-o 80.000 de români, 
parte In oraşe, mai ales în Sofia unde este o 
şcoală românească, parte Ia ţară. In est locuiesc 
tocii. Capitala Sofia are 82.COO de locuitori, şi 
alte 21 de oraşe au peste 40 000 de locuitori, 
Sofia are o universitate complectă şi un seminar 
preoţesc. Mai sunt în ţară 25 de scoale secun
dare ei 4720 de scoale primare. învăţământul pri-
aar e obligator. 

0 parte din pământ, cam 25°| 0 este neprodac-
ir. Ramurile de ocupaţie de căpetenie sunt agri
cultura şi cultura vitelor. Exportul de cereale e 
toarte Însemnat. Să mai produc vinari şi tntun. 
Foarte Însemnată e cultnra trandafirilor. Expor
tul de ulei de trandafiri a fost în 1901 de vre-o 
2 milioane. Industria e puţin desvoltatä. Expor
tai a fost in anul 1905 de 118 milioane, impor
tai de 95 de milioane. Lungimea reţelei de căi 
(ERATA e de 1648 de chm. (incluziv linia căilor 
lente orientale 300 de chm. ocupate dăunăzi de 
«ivernul bulgar.) Lungimea firului telegrafic este 
de 6263 de chm. 

Efectivul de pace al armatei e de 54.000, efec-
tival de răsboiu 190.000. Tricolorul ţării e alb, 
Tirde şi roşu, deci cele ungureşti dar în altă or
dine. 

Rumelia. 
Romelia cuprinde coastele de sud ale Balca

nului şi se hotăreşte spre miază-noapte cu Bal-
eannl, spre răsărit' cu Marea-Neagră. întinderea 
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ei ѳ de 32.594 de chm. pătraţi şi are 1,099.984 
de locuitori, Intre cari peste 80% bulgari. Capi
tala Filipopole are 45.600 de locuitori. Agricul
tura, comerţul şi industria sunt cam pe acei aş 
treaptă ca în Bulgaria şi sunt în plina desvoltare. 
Delà 1885 încoaci Rumelia e sub administraţia 
Bulgariei. 

Din România. 
Trecerea Principelui Bulgariei prin Ro

mânia. Duminecă seara la orele 7 şi 5 minute 
cu fulgerul a sosit in gara de Nord venind delà 
Viena A. S. Principele Ferdinand al Bulgariei. 
Trenul a suferit o infarziere de 90 minute. 

Sosirea oaspetelui princiar n 'a fost anunţată, 
decât atunci când trenul intrase în ţară. 

Cum prinţul Bulgariei sosise in Capitală in
cognito, dintre persoanele oficiale n'au luat parte 
decât un număr restrâns, dat fiind şi faptul că 
principele n'aveà a rămâne in capitală, ci a-şi 
continua călătoria în Bulgaria. 

Printre persoanele oficiale cari sosiseră întru 
întâmpinarea oaspetelui princiar, am remarcat pe 
dnii general Averescu, ministru de răsboiu, Em 1 
Petrescu, prefectul poliţiei capitalei, Ion Panaitescu, 
directorul siguranţei generale a statului, Costescu 
Comăneanu, colonel Bogdan d. Minceff secreta
rul legaţiei bulgare, Râmnlceanu sub-directorul 
C. F. R, inspectorul de poliţie Cotruţ, Vilii Geor-
gescu delà Siguranţa Statului comisarii Weltz şi 
Negrescu. 

La orele 7 şi 15 minute, trenul îsi făcu apariţia 
în gara de Nord. După o întârziere augustul 
oaspe descinse din vagonul expres şi trecu în 
cei speciai. A. S. eră însoţit de generalul Marcoff, 
şeful casei militare, împreună cu 7 aghiotanţi. 

Principele Ferdinand s'a întreţinut câteva mi
nute cu dl general Averescu. 

Fiind suferind principele a rugat pe dl ministru 
de răsboiu să transmită celor prezenţi că nu 
poate convorbi cu d lor, starea sănătăţii Sale ne-
permiţându-i. 

Prinţul eră îmbrăcat civil. In cap purtă o şapcă 
neagră de voiaj. Dupăce se termină scurta con
vorbire, trenul special destinat a conduce oaspe
tele princiar la Ramadan se puse in mişcare. 

Până la acest punct A. S. a fost însoţit pe lângă 
personajul din anturajul său şi de dl Ion Panai
tescu şi Vilii Georgescu. 

* 

Decorare. Guvernul francez a decorat de dl 
N. Xenopol, senato', cu Ordinul »Legiunei de 
onoare « în gradul de comandor. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 6 Octomvrie n. 1008. 

— Desvăllrea statuel Iul Rudolf. Corni-
siunea încredinţată cu statuia lui Rudolf se pre
găteşte cu mare sârguinţă pentru serbările desvă 
lirei, cari vor aveà loc în 12 I. c A Început deja 
să trimită în toate părţile biletele de intrare deşi 
mereu se anunţă societăţi cari vor să ia parte la 
desvălire. S'a anunţat şi principesa Eiisabeta, 
soţia prinţului Windischgrätz, că doreşte să ia 
parte ia desvălire. 

— Justh Gyula — baron. Ziarele ungureşti 
aduc ştirea, că preşedintele dietei, fost pe vreme 
leu în comitetul de salate publică, va fi numit în 
curând — baron. Aceasta ca flastru pentra rana 
ce i a căşunat porunca dala — Culopy 1 

Numai Barabás al nostru rămâne tot simplu 
„polgártárs", măcar că nimeni n'a răcnit mai pu
ternic decât dânsul nici na s'a ploconit mai adânc 
la Viena. 

— 6 Octomvrie, comemorarea celor 13 ge
nerali honvezi executaţi la 1849, s'a serbat ieri 
în Arad cu mare alaiu, cu atât mai mare de data 
asta, cu cât a fost aici şi marele „kuruez" Thaly, 
pe care l-au purtat în toate părţile ca pe nişte 
moaşte sfinte. 

— > Moara cu noroc*, excelenta nuvelă a 
colaboratorului şi amicnlui nostru Ioan Slavici 
apare acum In „La Patrie", ziarul francez din 
Bucureşti redactat de dl Virgil Arion. 

Se ştie că această nnvelă a fost tradusă şi în 
nemţeşte, între altele a apărut : în Biblioteca Uni
versală din Lipsea. 

Pag. 5 

— Pricopsit Eoezta János, cunoscutul per
sonagiu aradan, a fost în fine răsplătit după cam 
86 cuvine pentra patriotica sa purtare: a fost 
numit slujbaş la o instituţiune nn se poate mal 
nimerită : la „vágóhid" (abatoriu), oa leafă de 36 
florini în bani gata. 

Aşa să-i vedem pricopsiţi pe toţi cei de o pă-
nură ca Koszta! 

— Nouă linie ferată în comitatul Caraş-
Severin. Ministrul de comerciu a autorizat firma 
Winkler & Comp din Seghedin de a construi li
nia vieinală Lugoj Reşiţa. Noua linie ferată va 
trece prin comunele Herendeşti, Petroasa, Reme-
tea-Pogăneşti, Furliug, Dezeşti, Zorlenţul-mare, 
Prebul, Socieni la gara din Reşiţa! 

— Notă b u n ă patrioţilor români d i n 
Oradea. Delà Oradea-Mare, din internatul nnde 
tare şi mare este faimosul Lauran, primim urmă
toarea scrisoare: 

„Astăzi, când trăim timpnl cel mai critic, când 
fieştecara român îşi îndreaptă rugi sa cătră D-zeul 
popoarelor, cerând răsărirea soarelui dreptăţii; 
dorinţă, ba datorinţă sfântă avem şi noi, ca sâ 
ne interesăm de cauzele noastre naţionale. Fiind 
însă — „ca puiul cel de cuc în cuib de cioara", 
— în internat străin — când colo noi am putea 
avea — nu putem, căci aici ni-e răpită chiar si 
limba, decum să citim româneşte. Noi însă ne-am 
hotărît că mai bine să ne arunce în stradă, decât 
să conversăm Intre noi în limbă străină. Drept 
aceea ne adresăm cătră bunăvoinţa D voastră şi 
Vă rugăm să ne trimiteţi „Tribuna", ca în anal 
trecut. Numai pe de-a fnriş o putem citi, adecă 
Dumineca pe cân i mergem la biserica românească". 

Şi se tolerează situaţia asta şi sub păstorirea 
P . S. Sale Dr. D. Radu? 

— Avere blserlcească-şcolară în manile 
jidanilor. Primim ştirea din Nădlac, că proto
popul unit d'acolo, Bozintán Sándor, a dat pă
mântul preoţesc şi pe al şcoalei în arândă la doi 
jidan!. La licitaţie erau de faţă mai mulţi români 
de ambele confesiuni. Condiţiunea erà că pămân
tul să se arendeze pe un an. Bozintán a făcut 
licitaţie aşa de pr pit încât oferenţii români, cari 
erau de faţă, nu au avut nici timpul material de 
a-şi face ofertele, încât jidanul concurent a căpă
tat pământul şi nu pe un an, ci pe trei. Românii 
Înţelegând mişelia renegatului protopop şl a că-
ţăluşilor lui, s'au depărtat întristaţi adânc de pur
tarea acestui păstor nevrednic. 

— O asasinare misterioasă. Se vesteşte din 
Braşov, că în Moces s'a petrecut Vineri noaptea 
un caz de banditism. Comersantul George Ger-
bacea, care are prăvălia tocmai în centrul co
munei, dormea cu familia Iui în camera de cal
care. După mieznl nopţii se deschide deodată 
uşa ei intră doi bărbaţi cu feţele murdărite ca 
faningine. Dnul luă revolverul stăpânului, iar 
celalalt îl provocă pe Gârbacea ca să-i dea toate 
obiectele de valoare. Soţia şi soţul îngroziţi erau 
gata ia ori ce, dar atunci celalalt bandit îl îm
puşcă pe Gârbacea în abdomen şi apoi fără să 
ducă ceva cu ei o luară Ia fugă. Comersantal 
muri dupăce fu ascultat, cele spuse de el con
sună cu mărturisirea soţiei. O servitoare mică, 
care a fost de faţă la asasinare a amuţit de groază 
şi delà care se aşteaptă lămuriri, cari să-i pană 
pe arma bandiţilor. 

— O maşină de socotit cu globurile tri
colore a scos d n sărite pe inspectorul şcolar 
din Cluj. Această maşină infernală de >agitaţiec 
a fost găsită într'o şcoală românească de lângă 
Cluj, iar învăţătorul român Simion Papp a fost 
tras în cercetare disciplinară. Inspectorul şcolar 
nu s'a mulţumit însă numai cu atâta, ci a de
nunţat acest cas grav şi ne mai auzit de » agi
taţie « naţionalistă în şcoală, procuraturei. Procu
rorul, se vede un om mai cu minte decât dnul 
inspector, a notificat inspectorului că nu e mo
tiv să-1 pună pe amintitul învăţător sub acuză. 
Papp s'a apărat adecă foarte corect cu aceea, că 
pentru a le explica elevilor mai cu succes dife
rite grupuri de cifre, a lăsat să se văpsească glo-
bu i l e în mai multe colori. Că din întâmplare 
globurile s'au văpsit în colorile: roşu, vânăt şi 
galbin este a se explica prin faptul, că aceste 
colori sunt mai bătătoare la ochi şi deci mai 
practice la prevederea învăţământului. 

In urma acestei apărări şi inspectorul şcolar 
s'a văzut nevoit nolens volens să abstee delà 
aite măsuri disciplinare contra învăţătorulrti >agi-
tator« şi s'a mulţumit cu aducerea hotărârei, ca 
maşina infernală să fie nimicită.. 
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— > Sfatul Popora lu l c este titlul anei foi 
poporale române, rare va apărea In Lagoj Іа 1 
Octomvrie st. v. 1908, şi care va fi scrisă exclu-
яіт pentrn popor, va adnce literatură poporală, 
industrie şi comercin, sfatnri economice şi so
ciale. Va apărea odată pe săptămână sub redac
ţia dlui Ioan Rodina. Un număr va costa 6 fi
leri. Pe un an 4 cor. Redacţia şi administraţia : 
Lugoj, strada Andrei Nr. 28. — Dorim succes. 

— C o m p l i c e l e Iul Or s ln l . Se vesteşte din 
Newyork că contele Rudio, complicele lui Or-
sini, care a atentat la viaţa lui Napoleon III, a 
declarat cătră un ziarist din California, oraşul 
Lcn Angelos unde complicele trăeşte de prezent, 
că în conspiraţie luase parte şi Crispi, că bom
bele s'au pregătit în Birmingham, la urmă con

tele Rudio a mai mărturisit că una din cele trei 
bombe a fost aruncată de el, că cu această 
bombă a omorât 10 oameni şi a rănit-o şi pe 

împărăteasa. 

£eonomie. 
In numărul nostru de ieri am reprodus 

din »Tara Noastră « un articol scris de dl 
Osvadă. Cuprinde multe lucruri bune, pe 
cari le aprobăm şi noi. Ţinem să declarăm 
însă că apostrofa, la adresa noastră, pen
truca publicăm anunţuri de ale societăţii de 
asigurare «Transilvania*, ni-se pare fără rost. 
Intemeieze-se societate de asigurare româ
nească, şi desigur »Tribuna« va lucra pen
tru prosperitatea acestei societăţi. 

Convenţia austro-română. 
Cu privire Ia amânarea tratativelor pentru încheierea 

convenţiei comerciale austro-române ziarul «N. Fr. Pr.« 
publică următoarele : 

Guvernul român a cerut amânarea tratativelor 
pentru convenţiunea comercială cu Austro-Un-
gara . Delegaţii români trebuiau să se afle la 22 
Septemvrie (5 Octomvrie) la Viena. Totuşi gu 
vernul român a cerut ca trataţivt le să înceapă 
d'abia la 6|19 Octomvrie. 

»De oarece guvernul austriac vrea ca conven
ţia cu România să se discute în parlament în a-
celaşi timp cu convenţia cu Serbia, s'a comunicat 
guvernului român că o amânare prea mare nu 
e primită bine la Viena. E probabil că ambele 
guverne se vor înţelege ca deschiderea conte 
rinţei să aibă loc la 12 Octomvrie. Amânarea a-
ceasfa e pusă în legătură cu faptul că delegaţii 
români nu erau în Bucureşti şi de aceea n'au 
putut ţine conferinţe prealabile. 

Astfel şeful secţiei comerciale din ministerul de 
externe român, dl Burghelea, a inspectat în Ma
cedonia număroase consulate româneşti. 

Dl Porumbaru care e desemnat ca preşedinte 
al comisiunii româneşti, se află la Berlin, ca de
legat la conferenţa interparlamentară pentru pace. 
Ministrul Lahovary lipseşte deocamdată din Viena, 
dar se va întoarce încă înainte de sosirea dele 
gaţilor. Lipsesc de asemenea directorul vămilor 
D. Morandini, preşedintele camerei de comerţ 
din Bucureşti, dl Assan şi fratele ministrului de 
interne, dl Constantin Brătianu. 

Cum se înţeiege dela sine, România a renunţat 
la speranţa încheierei unei convenţiuni veterinare, 
dar îşi dă silinţele să găsească un debuşeu pen
tru exportul unei oarecari cantităţi de carne. 

Ştiri economice. 
In şedinţa sa de 2 Septemvrie n. c , comitetul 

central al » Reuniunii române agricole sibiene*, 
între altele a luat cu durere act despre trecerea 
la cele veşinice a mult regretatului episcop Ni
colae Popea din Caransebeş, fost membru pe 
viaţă dela întemeierea Reuniunii. S'a luat mai de
parte cu plăcere la cunoştinţă faptul, că la recer-
carea comisiunii economice comitatense Reuniu
nea noastră a ţinut în zilele de 22—24 Iulie c. 
un curs teoretic şi practic de pomărit cu 41 con
ducători de scoale de pomi comunale, cea mai 
mare parte învăţători. La curs au participat : Nie. 
Stoica din Rechlţa, Ioan Chlvescu din Strugari, 
George Ghişolu din Câlnic, Aug. Dura din Săs-
ciori, George Gligor din Şugag, Alexandru Du-
viea din Sebesei, Vasile Cârpenişan din Răhău, 
iloan Cionca dm Pianul sup., Nicolae Stancu din 

Loman, Teodor Trifa din Pianul Inf., Ioan Dor-
dea din Bungard, Ioan Neagu din Pp lac» , Nie. 
Neamţu din Bendorf, Torna Dragoman din Ci-
chindeal, Petru Faraon din Fofeldea, P. Popa din 
Cornăţăl, Ioan Dragoman din llimbav. Mattié La
jos din Sacadate, George Stănuleţ din Săsăuş, 
Ioan Olariu din Nucet, Nicolae Vlad din Cărpe-
niş, Nicolae Fărcaş din Apoldul rom., Remus 
Pop din Rodu, Ilie Oltean din Ludoşul mare, 
Rom. Vraclu din Poiana, Іг-an Stirban din Topâr-
cia, losif Stoica din Sebeşul inf., Dem. Popoviciu 
din Sadu, Torna Calin din Sebeşul sup., Nicolae 
Păcurariu din Porceşti, George Dănilă din Raco-
viţa, Teodor Stoia din Veştem, Ioan Răchsţan din 
Galiş, Nicolae Hanzu din Gurarâului. I. Hanzu 
din Cacova, Alexandru Vlad din Mag, Ioan Pa-
tachi din Săcel, Ioan Stoia din Orlat, Ioan Do-
brotă din Sibiel, Ioan Bratu din Tilişca şi Con
stantin Tipuriţă din Vale. 

Cursul s'a ţinut parte Ia şcoala economică con
sistorială, parte în grădina »Reuniunei de în-
frumseţare a oraşului Sibiiu* şi sub conducerea 
dlui Aurel Cosciuc, membru în comitet şl tot
odată directorul şcoalei economice consistoriale. 

Programai cursului : In 22 Ialie : Şcoala de 
pomi: terenul, poziţia, îngrădirea pământului. 
Creşterea pădureţilor : procurarea seminţei, sămă-
natol, răsăditul, îngrijirea pădureţilor până în 
toamnă, scoaterea din pământ şi sortarea. Şcoala 
de altoit: plantarea pădureţilor, ocularea, creşte
rea trunchiulni şi formarea coroanei, apărarea 
contra păduchilor de frunze. Plantarea pomilor: 
scoaterea altoilor din şcoala de altoit, tractarea 
aitoilor îngheţaţi şi uscaţi, facerea gropilor, tăie
rea rădăcinilor şi a coroanei. In 23 Iulie, înainte 
de ameaz : repetarea celor de sus în grădina ora
şului şi demonstraţiuni practice, iar d. a. exer
ciţii de oculat la şcoala economică şi curăţirea 
coajei şi a coroanei la pomii bătrâni, folosind 
diferite unelte. In 24 Iulie a. m. : îngrijirea plan-
taţiunilor de pomi, săpatul în jarul pomilor, gu-
noirea, prelegere despre diferitele insecte strică-
cioase şi apărarea împotriva lor. Pregătirea emul-
siunei de petrol. 

Examenul s'a ţinut in aceeaş zi d. a. în gră
dina oraşului, sab conducerea d-lui Oprea Steflea, 
v.-not. comitatens totodată delegat al comisiunei 
economice comitatense. Din partea Reuniunii 
agricole rom. a participat şi dl Dr. I. Stroia, 
protopresb. totodată membru în comitetul cen
tral. Rezultatul examenului a fost îa general ban. 
Participanţii la curs au primit câte 2 cor. la zi, 
votaţi din fondul economic comitatens, iar Reu
niunea agricolă îi provede cu certificate de fre
ci) en tare şi absolvire a cursului. Acesta a fost 
al 2-lea curs de pomărit aranjat de Reuniunea 
agricolă cu conducătorii şcoalelor de pomi co
munale. 

Comitetul a luat la cunoştinţă faptul, că s'au 
procurat dela Mihail Schnell din Tnrnişor doi 
purcei (o purei că şi un vier), de rassa „Berck-
schire", cari sunt mult mai rezistenţi şi mai 
spornici, pe cari i-a dat spre prăsire notarului 
Victor Cărăban din Mchu cu condiţia de a plăti 
Reuniunei preţul lor de cor. 40 în 4 rate seme
strele şi fără de interese. 

Direcţiunile însoţirilor de credit săteşti sistem 
Raiffeisen şi ale „Tovărăşiilor agricole" sunt din 
nou rugate a trimite socotelile pro 1907 şi ra
port despre activitatea din 1907, spre a fi trecute 
în raportul general despre activitatea Reuniunii 
rom. agricole pro 1907, ce e în redactare. 

„Secretat ulu. 

Cuptorul d e uscat p o a m e s is tem »Ca-
zeni l le* din Să l i ş te . „Reuniunea română agri
colă sibiană* încă în anul 1894 a fost dăruită 
din partea ministrului reg. de agricultură cu un 
cuptor de uscat poame, sistem „Cazenille" pe 
care 1-a zidit cu mari cheltuieli, în fruntaşa co
mună Sălişte. Cuptorul cuprinde 95 lese, pe cari 
se pot пвса deodată cam 90 decalitri prune ; din 
circa 5 decalitri să capătă 3 decalitri prune us
cate. Prunele se uscă în timp de 48 ore, în cele 
dintftiu 24 ore, la o căldură de 40 grade, iar îu 
celelalte 24 ore căldura se urcă până la 70 şi 
chiar 80 grade C. La un cuptor se consumă 
circa o jumătate m. cubici lemne. Dupăce se iau 
prunele de pe lese, să întind ca să se răcească 
şi numai după răcire să adună. Merele, perele 
şi persecile se uscă în 24 ore, cu mai puţină 
căldură, consumftndo-se numai jumătate cantitate 
de lemne, ea la uscatul prunelor. Poamele de 
uscat trebue să fie coapte bine şi dacă să uscă cu 

grije, reuşesc bine. Voind a le da lastra, si pu 
Încă odată în cuptor, pe timp scurt, MertAt* 
tăndu-se bine. La cuptor se pot usca şi zimn-
turile (morcovi, pătrânjei etc.), atât de cântate f 
Ia oraşe. Cuptorul în resti mp a fost pns li i 
crare şi cei cari s'au folosit de el, an fost p» 
deplin malţamiţi, dat fiind, că poamele săniei 
deopotrivă, să păstrează în întregime, fără a » 
scurge mustul din ele şi fără a se afuma, ţip» 
deasupra poamele uscate îşi păstrează guitnl 
3 — 4 ani de-a rândul. Dupăcnm aflăm, швшМІ 
din comitetul Reuniunii, dl P. Draghici, primpti-
tor în Sălişte, la întrevenirea comitetului, s pro 
vocat primăriile din apropiere, ca se publice ţ 
să îndemne pe ceice au poame de uscat ta » 
întovărăşească spre acest scop, punându-ве li 
legătură cu dl Demetriu Foaie, conducàtorullip-
tăriei din Sălişte, totodată încrezutul comitetolti 
reuniunii care în conţelegere cu vice-preziienlil 
Reuniunei, dl I. Chirca, prim-notar acolo, á 
iee măsurile de lipsă pentru punerea la lnenr» 
а cupteralui. E de regretat, câ poporul nosta 
din partea locului nu poartă mai muit interesa» 
acest bogat isvor de câştig şi bogat mijlocit 
alimentaţie. n A e M p^ e '-' 

Budapesta, 6 Octomvrie 1906. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ ţi |nm.: 

Orân pe Oct 1908 (100 klg.) 22 9 8 - 2 3 -
Săcară pe Oct. 18 68 -18-70 
Cncurui pe Maiu 14*70 -14 72 
OvSi pe Oct, 15 90-1593 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmitomli 
Orâu nou 

De Tisa 22 K. 8 0 --23 K. 60& 
Din comitatul Albei — 22 • • 6 0 --23 > 40» 
De Pesta 22 : • 0 0 --23 » 40» 
Bănăţenesc 22 J • 80—23 i 60» 
De Bacica 22 > • 8 0 --23 i 60 > 
Săcară 18 i » 7 5 --18 > 90» 
Orzul de nutreţ, cvalit. 1. 15 • • 7 5 --15 » 9 b 

> de cvalitatea 11. 15 i • 4 0 --15 65» 
Ovăs de » L 10 > 5 0 - -16 > 80» 

» » » II. 10 > , 1 0 --16 » 40» 
Cucuruz vechiu 10 > . 8 0 --17 — > 

» nou — > — ) 

Poşta Redacţiei. 
Lugoj. Vă mulţumim, dar, precum aji văzul, 

am avut raport dela trimisul nostru special. 

Poşta Administraţiei. 
Mochiu Vancea. Pelbarhida. Am primit 12 cor. 

pe sem. II 1908. 
Aurel D. Papp, Socodor. Am primit 4 cor. i-

bonament până la finea anului 1908. 
Gheorghe Negoescu. Galaţi. Abonamentul In Ro

mânia e 40 Franci la an, deci la o luni mii 
mnlt decât 2 cor. 

Redactor responsabil Constantin Savo. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln. 

Fiecare învăţător 
să ceară 

catalogul special de hat 
rechizite de învăţământ, 
globuri, inscripţii de şcoli 
si tot felul de alte obiecte 
9 pen t ru învă ţămân t , după r*z£$Q. 

prescrierea ministru- ţpJEif 
lui de instrucţie pu- ШЩ 

blică. J j™ 
Se capă tă la librăria lui Ar hí 

Ingusz I. şi EU, 
A r a d , strada Weitzer János. 

Telefon petifiu comit. Arad şi Timiş 517. 
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[Prima societate de pluguri 
din Chichinda-mare. 

IPaia K i m p a n o v 
Nagykikînda. 

Iţi recomandă plugurile de prima calitate, 
şi cele mai practice, fabricaţie maghiară. 
Vă rugăm să cere ţ i c a t a l o g de preţuri. 

IOAN TORMA ŞI SOŢUL 
fabricant d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e . 

ZOMBOR, sír. Regală nr. 2 . 
Mare depozit de instrumente 
cu coardă de alamă şi de lemn 
precum tambure şi harmonice. 

Tot felul de reparaturi în branşa 
aceasta se săvârşesc în mod 
: special şi cu preţuri eftine. : 

Coardele quintiste 
. din străinătate şi 
|dln ţară în mare a-

— sortiment — 

S e r v i c i u prompt . 
Preţuri favorabile! 

s 
Г 
E 
© 
u 

E M 
3 
(Si 

s 
ce: 

PENTRU B0ÄLELE OE R I N I C H I Şl B Ă Ş I C Ă ÎN PRIVINŢA 
EFECTULUI 
~ = I J V T T J F S E C E T O A T B A P E L E . 

La gust e plăcută, puţin acrie, nu e fercminoasă şi abmndeaiă In accid carbonic. 
Apă de masă neobişnuit de răcor i toare . 
în trebuinţată pentru cură d e beut , pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie ş i de secreţiune s'a dovedit de 
================= un efect eminent. — —= 

PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului : 
D i r e c ţ i u n e a s taţ iunei b a l n e a r e M u s c h o n g — î n Buzíáa. 
Depozit general: STAUDT MIKLÓS, Arad, Boross-Bénitèr 22. Telefon Nr. 654. 

Se poate căpăta la toate prăvăliile de coloniale. 

ProYisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

se pot căpăta pe lângă condiţii de plătim 
foarte favorabilă la firma 

S E I F R I E D HUGÓ 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

Fabricant de cimbale. 
Pregăteşte 

cele mai bune 

cimbale, 
precum şt 

r e p a r a r e a 
tuturor in 
s trumente 

lor 
cu c o a r d ă 

pe lângă garanţie şi preţuri moderate. 

Jambrik József Ш \ 
a u r i t o r . v ă p s i t o r f 

de b i s e > i c i, pregătitor de cadre (rame) aurite. 
S E G H E D I N . 

( S z e g e d ) , s t r a d a K e l e m e n n r . 4 - . 

DDTMT7QT17 ° " c e l u c r á " n 0 ü l şi reparări 
I КІІѴІЛЬ1 Лі de aceasta branşă p recum: 

: 
! 
• 

l 

altare, amveane, cruci, prapori (steaguri), 
icoane şi cadre (rame), precum şi renova
rea şi văpsirea obiectelor bisericeşti cu aurul 
— — cel mai bun care nu-şi perde faţa. — — • 
шя Preturi favorabile şl ţ 

executare cu punctualitate, тш £ 

щ т ш т т т ш т т т т т т т т т т ш 

i . ^ 
§ Expoziţie permanentă. Magazin de mobile ! Щ 
§ Anum on. public că mi-am aranjat din nou şi mi-am lărgit Щ 

* magazinul meu de mobile 1 
aflător pe piaţa Andrássy N r . 15 (case le H e r m a n n ) . # 

care există de mai uruite zeci de ani şi să lucrează Щ 
* de un prestigiu excelent. Magazinul a fost acum lărgit Щ 
? :: cu apartamentele din etaj şi l-am aranjat cu щ 

•cel mai modern şi mai nou mobi l i er* 
d e s a l o n , d e sufrager ie Ц 

* :: şi dormitor , :: Ц 
f toate din fabrica mea, încât oricine lc va vizita va Ц 
f găsi imediat si va putea alege orice mobile doreşte. Ц 
§ Comandele din provincie să execută prompt şl repede. W 
f S T E I G E R W A L D A. fabricant de mobile. Ш 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

H A M 
pe moşiî şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4 V 4 , A}/2, 4 % 
şi 5 % , pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corăspunzăto&re până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabulare, convertea datoriile de interese mari. 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt. = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentant» pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritorul comitetului Arad, oraşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorî de afaceri abili 
şi demni de încredere. 
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Si rgu in ţ a , munca, ingeniositatea ne ajută să ajungem la bani, dar după timp îndelungat, a pune însă mâna pe avere repede pe 
neaşteptate se poate ajunge numai prin noroc, printr 'un câştig mai mare. Pentru aceasta cumpăra cei mai mulţi oameni lozuri, căci prin 
ele are mereu speranţa că s e va 'nbogaţi încurând. 

Sunt preferate mai în tot locul lozuri le loteriei de clase maghiare reg. căci dintre lozurile exmisc în număr dc 125.000 câştigi 
62.500, a ş a dară cn s iguranţă tot al d o i l e a loz . Lozuri le de căşt lg sunt fără p e r e c h e , nu există un plan de loterie, care ar n 
atât de avanragios. 

Atât la csmisiune, cât şi la tragere guvernul maghiar supraveghează, din motivul a c e s t a p u b l i c u l e c u to t t tă încrederea 
faţă de lozurile de clasă. 

Norocu l nu s e p o a t e c a l c u l a ! Fericirea multor o a m e n i depr inde de là fatalitate 1 Fie care a avut şi are momente în 
viaţă, când şi-ar putea pune loza norocului şi fericirei sale! Poate numărul de loz din şirul numelui oropriu pus în lista de jos sau alt 
nume plăcut d-tale, se va trage cu un câş
tig mare la cea mai apropiată tragere. 

N o t i ţ a 
despre a XXIII, lea câştig 
al loteriei de clasă reg. 
maghiară cu 62500. câş
tiguri, care se va trage 
125 000 de lozuri peste 

6 luni. 

Coroane 
1 premiu 600000 
1 câştig 400000 
1 200000 
2 1O000O 
2 *• 90000 
2 » 80000 
2 70000 
2 » 60000 
1 » 50000 
3 » 40000 
3 30000 
6 » 25000 
9 20000 

13 » 15000 
44 » 10000 
61 > 5000 
22 » 3000 

475 2000 
961 » 1000 

1635 » 500 
165 » 300 

39675 » 200 
5325 » 170 
5325 130 
8765 » 100, 80, 40 

62.500 c â ş t i g ş i 
p r e m i u 

c o r o i i i e 

Tvftî 

Gel mai mare câş t ig Ц 

1 . 0 0 0 , 0 0 0 
(Un milion coroane) 

m 

ffik 

î o ™ ^ n o r o c u l l u i K I S S e m a r e ! 

K I S S K A R O L Y é s T á r s a 
societate de francă pe acţii, depoul principal al lozurilor de clasă mag. reg. 

Filiala : 
sz. Erzsébet körnt 2 2 şi Rákócl-ut 55. sz. 1 

Centrala: 
K o s s u t h L s j o s u t ca 13. 

C i u b i v â n u m i ţ i ? 
Aceste numere de noi-00 numai \EL noi se jjot cApáta! 
Adela 93342 Constantin 21513 Eerdinand 91509 Izidor 19113 Manuilä 20046 Roland 13026 
Adolf 107463 Clemfntina 94948 Franciso 106941 lsac 8308 Marcel 39490 Rozália 8110 
Adorian 8239 Claris a 119146 Floare 14739 laceb 94240 Margita 73388 Rozica 63472 
Adrian 16602 Cezar 1362H Florian 33 sa lánca 106196 Maria 108053 Rudolf 21361 
Agneş 94913 Cecília 3368 Fiori ţa 91549 loan 8126 Märioara 41592 Salamon 91817 
August 108378 Carolina 91992 Fodor Ш 5 7 lenea 96067 Marcu 3356 Samson 102173 
Aroadiu 21369 Camilla 10 969 Francisca Я510 Iustina 108041 Măriuţa 78221 Samuel 29448 
Alexia 693 Barbora 2 3 Ь 9 Frida 106184 Iancu 19111 Martin 67603 Sandru Шіі 
Alois 67307 Brenduazia 13261 Frideric 1207 loniţa 93340 Matei 27987 Sarolta 54414 

933% Albert 92323 Dänila 4967 Filip 94922 Io-<ІІ 106029 Malvin 48191 Sebastian 
54414 
933% 

Alfonzo 9Ü797 David 21357 Gabor 107492 Iudita 95327 Mati da 67642 Simion 17020 
78469 
8225 

Alfred 23*2 Demetrin 108386 Gabriela 21508 In'.ia 92310 Macavei 8456 Stefánia 
17020 
78469 
8225 Alice 21525 Demian 670 Gaşpar 96834 Iuliana 119166 Melinda 29729 Btanislau 

17020 
78469 
8225 

Amalie 39577 Dionisiu 8233 Gedeon 106030 Ká!mán 93398 Minut 108003 Sirena 106171 
94901 
90047 
oooon 

Ambrosia 13262 Desideriu 9232Í) Giţă 16513 Kamiii 106185 Miţi 18618 Sidonia 106171 
94901 
90047 
oooon 

Andor 105992 Do minie 100962 Grigorie 8303 Karolin 95349 Mihail 48157 Sandea 
106171 
94901 
90047 
oooon Andrei 94210 Dora 8185 Geza 91517 Károly 108002 Місіѳа 63468 Tamás 

106171 
94901 
90047 
oooon 

Ana 67336 üorotea 21352 Gicla 21075 Kázmór 92343 Mi şa 8151 Torna 38888 
Antoniu 2302 Dimitrie 27119 Gizela 13690 Katáim 107696 Mil « i 39468 Teoül 108118 
Antonia 16889 Domitian 10484 Gerasim 4204 Kelemen 95340 Maurieiu 67622 Teodor 96064 
Aurora 21374 Eberhard 92477 Gustav 94212 Klára 1084012 Nitä 102S>84 Terezia 67321 
Armin 108037 Edita 107248 Ghenadie 100960 Klotild 93337 Nándor 46789 Terca 22256 
Arnold 93329 Edmund 14736 Guido 19106 Konrád 1080 ;.7 Natália 29597 Tihamér 90404 
Aron 7476 Eduard 4213 George 8301 Kornélia 1 19442 Nerva 9Ü424 Tiberiu 17025 
Arpad 12717 Eiena 94923- Gavdl 92308 Kornél 108391 Neli 79845 Titusz 32053 
Arthur 21070 Elemer 12715 Ѳапеа 119145 Kristóf 92347 Nestor 13552 Tritean 91939 
Atila 26335 Eleonóra 27125 Ghergnţa 3358 Kristiana 107193 Netl 91087 Tobias «7634 
Augusta 107480 Eliade 1^727 Hedvig 95350 Ludovic 21378 Nina 34291 Tódor 39579 
A u e l 96066 Ela 94947 Helena 3 3249 Ladislau 34085 Olga 94227 Ulric 57527 
Aarelia 19115 Elvira 23138 Henrié 8309 Lazar 73367 Olive» 21075 Urban 68015 
Balaş 5208 Elza 108397 Hárman 107451 Lenard 94210 Orbán 108041 Valentin 22222 
Balint 21358 Bmanuel 8125 Hermina 73360 Lenca 92491 O felia 2005'.) Valeria 90779 
Bandi 67674 Emil 94987 H oria 90797 Leon 21358 Otila 4204 Vencel :1366 
Barnabas 8466 Emilia 92489 Horaţ 102204 Laura 13663 Oaoriu 13028 Vendel 119440 
Beatrix 13562 Erna 17023 Ibida 33815 LeoDtin 1P6196 Oto 73348 Verona 21393 
Bela 95005 Ecaterina 60142 Ida 79340 Leonora 64617 l'aul 8331 Veronica 94913 
Benelict 107227 Erna 96085 Igniie 9804 LHia 616 Paula 95025 Victor 67617 
Beniamin 39500 Ernestin 44739 llcan 54793 Linia 94923 Petru 33808 Victoria 74Í7 
Bernât 51485 Ernan 110545 Ilié 94933 Livia 51800 Plutina 102143 Vilma 67826 
Berta 90710 Ervin 93377 Ilma 106048 Lorant 39814 Petrian 94205 Vilhelm 24798 
Bertalan 8338 Elisabeta 22195 Ileana 39499 Leopold 41643 Pantei ie 6 8 Í I 0 4 Vince 13284 
Bertold 78262 Etel 8169 Ieremie 21074 Laurenţiu 3355 Ra hei 2334 Walter 34291 
Bianca 24770 Eugenia 57514 Irina 94236 Lucia 78456 Rafael 90698 Wladimir 93342 
Bodorel 91525 Eva 23137 Irma, 8127 Ludmila 50555 Kegina 20565 Zoltán 197453 
Boldijar 102535 Fabian 16519 lován 91521 Lucaoi 18615 Renea 41636 Zeno 8239 
Bosbalä 24798 Pani 39737 Iorgovan 108042 Lud vi g 5224 R zi 8144 Zosim 54779 
Cristian 13284 Felieia 8279 Ivor 108400 Luiza 92334 Richard 48158 Zora 37755 
Cornelia 34291 Felix 13696 lzabela 21372 Magda 108105 Robert 63473 Zima 90660 

C o m a n d e l e rugăm să s e facă cu întoarcerea poştei ca să nu s e vîndă numeri le cerute. 

Lozurile de clasa I. 
Preturile : 

Optime . 
Pătrime . 
Jumătate 
în treg . 

1.50 
3 . — 
li — 

12.— 

c o r o n a 

i T e s s é k k i v i i g n i ó m c í m ü n k r e b e k ü l d e n i : 

Kiss Károly és Társa bank részv. társ. 
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13. 

Eziveskedjék nekem a XXIII. sorsjáték I. osztá yára 

i: Tragerea 1 
novembrie 19 şi 21 

sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyeremény jegyzéket küldeni. 
A S o r s j e g y á r á t : — ) mellékelve bélyegekben küldeni. 

! e g y i d e J u l e g postautalványon küldöm. 
k o r Till. I kérem utánvételezni. 

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni) 
* Név: . . Pontos 

cim: 
Nakhely, eteza, házszám : 

Utolsó posta, (megye) 
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